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� ا����������
 ا����ؤ�ت ا��� �
I(أنشطة الكيميائي: 

                                                                                    تفاعلات التى  وال العلم يختص بدراسة تركيب الموادفروع من فرع لكيمياءمتعددة ومتنوعة وذلك لكون  أنشطة الكيميائي
 .، ولها دور مهم في عدة قطاعات كالصحة والنظافة والنقل والصناعة والبناء والبيئة وغيرهاتحدث بينها 

 وتصنيع والتحليل الكروماتوغرافي تقنيات الإستخراج والفصل تعرفنا في السنة الماضية على بعض هذه الأنشطة مثل 
 .بعض الأنواع الكيمائية

II (ميائيالتساؤلات التي تطرح على الكي: 
 :قد تطرح على الكيميائي عدة تساؤلات نذكر منها ما يلي

 ما طبيعة تحول كيميائي ، سريع أم بطيء ؟ -
 ما طبيعة تفاعل كيميائي محدود أم كلي ؟ -
 ما منحى تطور مجموعة كيميائية؟ -
 كيف يمكن التحكم في تطور مجموعة كيميائية؟ -
 لتفاعل؟ما تركيب مجموعة كيميائية عند بداية أو عند نهاية ا -
 .كيف يمكن الرفع من مردود تفاعل كيميائي -

 .      من أجل ذلك يجب تعريف وتذكير بعض المفاهيم المكتسبة والمتعلقة بالقياسات التي ينجزها الكيميائي
 

        III (تذكير لبعض المفاهيم المكتسبة والمتعلقة بالقياسات التي ينجزها الكيميائي. 

 :مفهوم كمية المادة) 1
  .mol ويعبر عنه بالمول n: مية المادة هو عدد المولات ويرمز إليه ب ك

 ). عدد أفوكادروN=  6,02.1023(دقيقة متشابهة   N ومول من الدقائق يساوي 

:تعطيه العلاقة التالية  )صلبا كان أو  سائلا أو غازيا (xوبصفة عامة كمية مادة نوع كيميائي 
)(
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)(

xM

xm
xn = 

 ).g(  ب xكتلة الجسم :  m(x)             :  بحيث 
                       M(x) :  الكتلة المولية للجسمx ب ،  :(g/mol). 
                  n(x):  كمية مادة الجسمx ب  ):mol.( 

: بالنسبة للغازات يمكن استعمال العلاقة التالية كذلك
MV

xV
xn

)(
)( = 

 ).L(  ب xحجم الجسم : V ( x) :                             بحيث
                      VM :  الحجم المولي للجسمx ب ،  :(L/mol). 

  من الكربون ؟g0,6ما كمية المادة الموجودة في ) ١مثال 
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 من غاز ثنائي الكلور؟L7,2ما كمية المادة الموجودة في  : ٢مثال 
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 :الكتلة الحجمية) ا :  الكتلة الحجمية والكثافة )            2
 : لجسم هي كتلة الجسم لوحدة الحجم وتعطيها العلاقة التالية الكتلة الحجمية

        
m : و  .          كتلة الجسمV  :حجم الجسم. 

/3 :ووحدة الكتلة الحجية في النظام العالمي للوحدات هي   mkg 3:    ويمكن التعبير عنها كذلك ب/ cmg.  
 : الكتلة الحجمية للماء:   مثال 

3/1 cmg=ρ 

kgg: وبما أن  3101 363:              و =− 101 mcm −=     
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 :الكثافة)                      ب                

 .: تساوي حاصل قسمة كتلته الحجمية على الكتلة الحجمية للماء  xكثافة سائل 
aue

x
xd

ρ
ρ )(

)( = 

3/1: بما أن : ملحوظة cmgeau =ρ          

)()(    :    إذن                   xxd ρ=من حيث المقدار( ثافة سائل تساوي كتلته الحجمية  ك(. 

 :وبالنسبة للغازات ، الكثافة تعطيها العلاقة التالية 
29

)(
)(

xM
xd  .   والكثافة مقدار بدون وحدة =

)(xM :الكتلة المولية للغاز. 
1>d   : الغاز أثقل من الهواء. 
1<d  :الغاز أخف من الهواء . 

45,2: بالنسبة لغاز ثنائي الكلور : مثال
29

71

29

)(
)( 2

2 === ClM
Cld          أثقل من الهواء. 

14,0:  بالنسبة لغاز الهيليوم أ=
29

4

29

)(
)( === HeM

Hed         أخف من الهواء. 

  : يميائيتركيز المولي الفعلي لنوع ك ال: لجسم مذابالتركيز المولي)3
Lmol عدد مولات المذاب في لتر من المحلول وتقاس بوحدة هو :لجسم مذاب التركيز المولي   .C ، ويرمز إليه ب /

 

V

n
C =          n .   ب ).أي كمية المادة( عدد المولات:mol 

V :  حجم المحلول ب:L 
                                                C :التركيز المولي ب:lmol /.  

 ] . x[ قوسين بين نوع بوضع الx لنوع كيميائي فعليالالمولي  التركيز عن ويعبر

 للحصول على محلول حجمه الماء كمية من في NaCl الصوديوم ورمن كلور) g4,39( محلول بإذابة حضر  :���1ل 

250mL .  احسب: 

 .تركيز الأيونات الناتجة في الماء .  ب               .لتر /المول ب NaClتركيز . أ

  

  :الحل

  . أ

Lmol
Lmolg

g

VM

m

V

n
C /3,0

25,0./5,58

39,4

.
==== 

 .تركيز الأيونات  . ب

 :لنكتب معادلة التفكك 

                          
)()()( aqaqs

ClNaNaCl −+ +>−−−−−−−−− 

    0mol      0mol                   0,3mol                         ��� ا�����        
 0,3mol     0,3mol                      0mol                        ��� ا�����       
  

 .) كلي  ( كاملالتفكك  لأن

]: ومنه  ] [ ] LmolClNa /3,0== −+ 

 :علاقة التخفيف)4
 ����iC و �� ، iV  �آ�&  ا��%$#ل ا���اد  ����)� fC * و��آ�& ا��%$#ل ا���  fV��)� . 

 .  ��/ .-�, ا�����* آ�� �$� .
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ffii VCVC .. =  

.�0��0 ا�����*   


	�� :�ل10 g6,16 م�
 .�� ا���ء��KI �� mL50 ��دور ا������
 (1�� . �'	ا ا��&%�لc ا�#"آ
  أو
 (2 	()
mL20 �'

+ إ�,
 . �� ا���ء ا�/��. mL80 �� ه	ا ا��&%�ل و


� ا�#"آ�23 %1
c'0  أو&��&%�ل ا�%�  . 
3(+
�6 �2��5 ا�#/4
7 �� . او

�85
: 
molgKIM /166)( = 

9
&3�:   
 1(�
6 ا���دة ا����دة �� �    آg6,16 م�
 :ه� ��KI ��دور ا������

. 

 :إذن  �آ�& ا��%$#ل 

  
 (2 
 


��7 .-�, ا�����*��:  ''.. VCVC =  <�mLVeVV 1008020' =+=+=           

  
 :�0��0 ا�����*) 3

5
/4,0

/2

'
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Lmol

Lmol
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c
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 :كيميائية طريقة موازنة معادلة)            4
�
 .�(/ أن  �#ن ا����د�, ا�������, دا��� �0#از?, 0� ��> .�د ا�<رات و 0� ��> .�د ا�;%:�ت ا��
�����, إذا و�9ت �8

 :وازن المعادلة الكيميائية التالية

  
 :  المعاملات التناسبية لهذه المعادلة c -d a- b- :لتكن 

 
 )a=c)                                1:         ��#از?, ذرات ا����#ن 

 a+4b=2c                      (2) :      اCوآ�(����#از?, ذرات  
 3b=d                   (3)      :                   ��#از?, ذرات ا�%��� 

 
  DE?:a=1         ى�GCا����0-ت ا H�� �. <%�? H?                . 

1(0� G-ل ا����د�,                         (c=1 

1+4)         2(0� G-ل ا����د�,   b=2==         <     
4

1=b    

(3)   : 0� G-ل ا����د�,                               
4

3=d  

 : إذن ���:�

 
  4: و ��د�� �$��� ?E�ب ا��� �8 
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 .وه�<ا أK%�L ا����د�, �0#از?,
 :وازن  المعادلة التالية:مثال  

FeS2 + HCl ---->   FeCl2 +   H2S +  S8                                    

 
 FeS2 + 16 HCl ----> 8 FeCl2 + 8 H2S +   S8 8:           الحل

 

 : للغازات الكاملةمعادلة الحالة)5
 :تعريف ) أ

TRnVP .... =         T:  درجة الحرارة المطلقة ب:kالكيلفين . 
                                              V:3   :  حجم الغاز بm. 
                                             N:    كمية المادة بالمولmol. 
                                             R:  ثابتة الغازات الكاملة ب:KmolJ ./.  

333:            ظة                               ملحو 10101 cmmLL == 

               Lcm 33 101 −= 
      3633 10101 cmLm == 

              363 101 mcm −= 

KmolJ
Kmol

mN

Kmol

mmN

Kmol

mPa

Tn

VP
R ./

.

.

.

..

.

.

.

. 323

===>−−=
−

 

 :تطبيق) ب                 

31dmVتحتوي قارورة على حجم  PaPلأوكسجين  تحث ضغط  من غاز ثنائي ا=  .c°25 عند درجة الحرارة =610.5,1
 احسب كمية مادة ثنائي الأوكسجين الموجود في القارورة؟) 1
 .احسب الحجم المولي في ظروف التجربة) 2
 . الموجود في القارورةالأوكسجين كمية مادة ثنائي أوجد) 3

PaPن الذي يمكن الحصول عليه عند ضغط ما حجم ثنائي الأوكسجي) 4  والحجم المولي C°20 ودرجة الحرارة =510
molLVM  ؟=24/

KmolJR: نعطي ./314,8=  ،     molgOM /32)( 2 = 

..............                                                .................... 

TRnVP :بتطبيق العلاقة ) 1 .... =            ⇐mol
KKJmol

mPa

TR

VP
n O 6,0

15,298..314,8

10.10.5,1

.

.
11

336

)( 2
≈== −−

−

 

.................................................................................................... 

: لدينا ) 2
M

O
O V

V
n

)(
)(

2

2
=    ⇐         molcmmolL

mol

L

n

V
V

O

O
M /7,1/10.7,1

6,0

10 33
3

)( 2

2 =≈== −
−

 

. 32cm أقل من ا حيث أصبحت مول من الغاز تشغل حجما صغيرالأوكسجينوبذلك تتضح أهمية الضغط المرتفع على غاز 
يكون ) مرة8,14حوالي الذي هو أقل من الضغط السابق ب(Pa101300بينما عند نفس درجة الحرارة وعند الضغط الجوي 

molL:المولي مساويا ل الحجم  /5,24.  
........................................................................................................................ 

3  (
)(

)(
)(

2

2
2 OM

Om
On =          ⇐               gmolgmolOMOnOm 2,19/32.6,0)().()( 222 === 

------------------------------------------------------------------ 

TRnVP :بتطبيق العلاقة ) 4 .... =            ⇐    

33
5

11

6,140146,0
10

15,293...314,8.6,0..
dmm

Pa

KKmolJmol

P

TRn
V ====

−−

 

................................................................................................................ ...... 

  :جدول التقدم ) 6                   
  a A + b B  ----- > c C + d D              :             ��0د�, ا����.�لتكن         :   تعريف) أ  
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     ،,��N�:ا����0-ت ا��. d و c – b –a   

 (C, D ?#ا A, B : ; :O ���0.-ت)     

     �Q    :x (mol)م ا����.�

. A     n0 (A)  آ��, ا���دة ا�����, �$����.�:

.(mol) :ب  t  ,S%$آ��, ا���دة �$����.� .:� ا� :  :n(A)  

 : �9ول ا���Qم:

 

Le réactif limitant                      .(�.���$� ا�� DE� �  ا�����.� ا��%�  : ه# ا�<ي ����� آ$�� .:� ?
��, ا����.�(?Q#ل أ?

L'avancement maximal                                .�%ء ا��$� �$����.� ا�����Gم ا�<ي �#ا78 ا��Qه# ا�� : VW�Cم ا�Qا��      

0$%#],: ا�����.� ا������� �����Z ه# ا�<ي ����� ��� (ا�����.-ت اGC�ى ا������$, �8Y�اط) و������� 8
# ا�<ي �$�/ دور 
 ا�����.� ا��%�.                         

 �⇐          ا?N �S$�$, ا����ر�      �9ول ا���Qم �� أه��, آ���ة Q0 �8�را������ء �$�:, ا��1?�, ��آ��#ر��

 .حظ سعيد للجميع
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